

泊头“古画医生”郑兴广 修复“时光碎片” 让古字画重获新生

本报记者 邢程 摄影 魏志广

10月8日，记者来到泊头市居民郑兴广的家中，只见他正伏案修复一幅受损严重的绢画。他手拿毛笔，沾水、清污，再沾水，动作极缓。有时他要把同一个动作重复数次，只为做到分毫间精雕细琢。

今年43岁的郑兴广是沧州市级非物质文化遗产古画修复与装裱技艺的传承人。多年来，他用匠心与热忱一次次让残损的古字画“起死回生”，修复装裱的作品达上百幅。

1 热爱与传承

郑兴广身材健硕。许是多年与书画相伴的缘故，他说起话来总是带着一股文人墨客特有的儒雅气质。因为热爱古画修复与装裱，如今，他把自己的家改造成了工作室。两米长的工作台上，尽是字画。

“瞧，这是一幅8尺长的巨幅绢画，遭到严重腐蚀，已经破碎了。我从上个月开始修复它，预计年底能完工。”说着，郑兴广拿起镊子，在上百块碎片中寻找着蛛丝马迹。

“早年我父亲在泊头市文化馆工作，后来又成为泊头市博物馆的一名工作人员。因工作需要，他学习了古画修复和装裱技

艺。而我从小耳濡目染，10岁就帮父亲打下手，也逐渐喜欢上了这门独特的技艺。”郑兴广说。

从事这个行业，除了要有热情，还要有耐心。受父亲影响，郑兴广自小“泡”在字画中，在笔墨纸砚中寻找着属于自己的天地。闲暇时间，他也爱在工作室和父亲学习修复与装裱字画的技艺，听父亲讲述其中的奥秘。

几年前，郑兴广的父亲得了帕金森病，郑兴广便主动接过父亲肩上的担子。许是兴趣使然，在他眼中，每张字画都会说话，尤其是那些拥有时代印记的字画更令他着迷。

2 精益求精

本就对字画研究颇有造诣，加上传承了父亲的手艺，郑兴广很快就在当地古画修复与装裱行当闯出了名号。不少人专门拿来珍藏多年的字画找他修复。

“几年前，我修复过一幅清代画家王震所绘的花鸟图。原画破损严重，我用了3个多月才将它修复好。”郑兴广说，第一眼看到这幅画时，他就看出这幅画价值不菲。为了不辜负对方的信任，郑兴广对着这幅画端详了数日，直到脑中有了一个大致的修复方案后，他才着手修复古画。

历经百年，这幅花鸟图上长满了霉斑，画纸也已风化变脆，落下很多碎片，其中米粒般大小的碎片就有上百块。郑兴广用镊子一块块拼接，用最小号毛笔反复清污。

“污渍严重的地方，单清污这一项，我就重复操作不少于10次。”郑兴广说，“难题还不止于此。根据画面颜色、景物布局填补修复残缺部分更考验修复师的技艺。”

古人言：“古迹重装，如同延医。”古画修复师就像医生一样，技法的高低决定着字画修复和装裱的成败，关系着修复后的作品是否拥有灵魂。

为了最大程度复原这幅画，郑兴广翻阅了大量史书，详细了解了清代画家王震的创作风格之后才下笔。

100多天的时间，郑兴广把指尖技艺在毫厘间演绎得淋漓尽致。作品被高度还原后，郑兴广很兴奋。客户收到修复后的花鸟图，十分惊喜，连连称赞郑兴广技艺精湛。



郑兴广用刚制好的清浆装裱字画



▲修复字画



▶托裱



▼郑兴广展示修复好的作品

眼下，正是秋收时节，我市800余万亩秋粮作物陆续迎来收获。连日来，沧县汪家铺小学教师刘书芹和她的39名学生，共同创作了一系列剪纸作品，展现丰收的场景，表达丰收的喜悦之情。

“我们创作的这些作品里，最大的一幅长1.2米，是我用刻刀创作的，其余的大多是同学们的作品。作品里有头顶草帽、手拿镰刀的农民，有压弯腰的稻穗、挺拔的玉米等，每幅作品都很精彩。”刘书芹说。

早在多年前，汪家铺小学就开设了剪纸课堂。2021年，刘书芹支教结束，回校担任班主任期间，承担起教孩子们剪纸的工作。

她常以语文课本中的文章为主题，教学生们创作底稿，并用剪刀或刻刀制作作品，时常带给孩子们惊喜。

“剪纸也是剪纸的一种。相比剪纸作品，剪纸作品的线条更加细腻。”刘书芹说。

在学习《七律·长征》时，刘书芹教给学生多种铁索桥的绘画方法。在学习《祖父的园子》一文时，学生们用剪纸的形式自由创作了栽花、拔草等劳动场景。在学习古诗《村晚》“牧童归去横牛背”这一诗句时，刘书芹特意叮嘱学生“横”字在剪纸中要如何刻画……孩子们通过边学习、边创作，不知不觉也熟练掌握了文章中的知识点。

刘书芹教得认真，学生们学得起劲儿。不少家长看到孩子们的作品后，专门找到刘书芹，希望她制作几张剪纸底稿让孩子们在假期练习。“通过学习剪纸，孩子们的动手能力、创造能力都有了明显提升。”一位家长说道。

“每到传统节日或季节更替，我们总要策划剪纸活动，让学生们一展身手。”刘书芹说，她曾带领学生们以大运河、铁狮子、沧州武术等为主题，剪刻过许多作品，既提高了孩子们的剪纸技术，又让他们对沧州的历史文化有了更深入的了解。

丰收时节，刘书芹看到田间稻穗金黄，便带领学生们勾勒出田野上丰收的好光景。孩子们接到新“任务”后很兴奋，忙着在纸上打起了底稿，以刻刀代笔，精心雕刻出一幅幅生动的画面。同学们的作品创作完成后，刘书芹将这些作品在汪家铺镇刘进士村村民广场展出，赢得村民和游客的一致好评。

“剪纸是一种传统的民间艺术，需要年轻人传承、发扬。”刘书芹说，通过学习剪纸，许多孩子变得更加积极向上、热爱生活。



师生们的剪纸作品深受游客喜爱

3 变与不变

书画装裱离不开浆糊，好浆糊才能裱好画。为此，郑兴广每次坚持自己熬面糊。他说，修复装裱古字画过程中，他最爱的就是这些字画的古朴秀雅。

“曾有位顾客拿来一副行书对幅，说是康有为所写。”郑兴广说。这对幅受损严重，为了最大程度还原作品，郑兴广先是找相同纹路的宣纸就用了2个多月。

“我家里有50多种不同年代的宣纸，我一一对比，都和原对幅所用纸张有出入。后来，我又‘淘’出来30多种纸张，终于在里面找到了一样纹路的宣纸。”那一刻，郑兴广兴奋极了。从一张纸的纹路上，他找到了文物修复真正的价值所在。

装裱时，郑兴广只用古法技艺。多年来，他辗转各地找寻古画绢布做裱，熬制面糊搅成清浆。他说：“不怕慢，只怕糙。”说话间，面糊晾凉。郑兴广把面糊倒进浆糊桶，他用羊毛刷子轻轻蘸拭，粘到纸上，画心表面的清浆精细透亮。经过托裱、洗画心、揭背纸、阴干、裁剪、修整等10余道工序，一幅清代四条屏《梅兰竹菊》在郑兴广手中重新绽放出光彩。

“修复和装裱是为了让作品在得以保存的基础上，更具有观赏性，而不是破坏其原有的韵味。我们的工作就是在‘变’与‘不变’中忠于作品。”郑兴广说，希望这项中国传统技艺能够受到更多人关注，不断传承下去。

以思想政治工作增强新华书店核心竞争力

张智慧

思想政治工作是企业管理工作的基石，是推动企业持续健康发展的重要动力。新华书店作为国有企业，自觉肩负起新时代新的文化使命，从中华优秀传统文化中汲取思想营养和智慧力量，不断加强党的思想建设，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，切实以党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

一、引领书店发展方向

国有企业党组织应注重从实际出发研究和解决问题，理论联系实际制定指导企业发展的正确战略和策略，把实事求是、知行合一贯穿企业经营管理的各个方面、各个环节。这不仅有助于书店明确发展目标，还能够确保书店在经营过程中始终遵循国家法律法规，维护良好的市场秩序。通过

思想政治工作，书店能够积极响应国家关于文化产业的政策导向，把握发展机遇，推动书店转型升级，实现可持续发展。今天我们要更加深刻地认识到，理论的价值在于指导实践，学习的目的在于运用；学与用、知与行的关系，是树牢正确学习观的核心问题。这就需要企业党员干部发扬理论联系实际的良好作风，提高运用马克思主义基本原理解决国有企业实际问题的能力

二、增强员工内生动力

思想政治工作能够有效提升书店员工的思想政治素质和职业道德水平。作为国有企业党员干部，必须把加强党性修养作为终身必修课，以崇高的党性坚守初心、接续奋斗。党员

要求具有内在的自我驱动。通过加强思想政治教育，书店员工能够树立正确的世界观、人生观和价值观，增强责任感和使命感，提高工作积极性和创造力。同时，思想政治工作还能够增强企业的凝聚力，形成团结协作、共同奋斗的良好氛围。这种氛围有助于书店在面临困难和挑战时，齐心协力、共克时艰，推动书店不断向前发展。

三、促进企业文化建设

时代是思想之母，实践是理论之源。我们要始终坚持把武装头脑、理论学习贯彻党的建设全过程，坚定文化自信，坚持古为今用、推陈出新，“以古人之规矩，开自己之生面”。企业文化是企业发展的灵魂，而思想政治工作是企业文化建设的重要途径。通

过多种方式开展思想政治教育，包括利用互联网、局域网和电化设备等现代手段，将思想政治工作贯穿图书发行的全过程。通过思想政治工作，培育具有自身特色的企业文化，包括企业精神、企业理念、企业价值观等。这些文化元素不仅能够激发员工的归属感和认同感，还能够增强书店的社会形象和品牌形象。此外，书店还应注重培养既懂书店运营又懂思想政治教育的复合型人才，这些人才不仅在日常运营中发挥作用，还能通过策划和组织各类文化活动，传播正能量。同时，思想政治工作还能够引导书店积极履行社会责任，参与公益事业，为社会作出积极贡献。

四、增强书店核心竞争力

在激烈的市场竞争中，书店的核心

竞争力不仅取决于产品和服务的质量，还取决于管理水平和创新能力。思想政治工作能提供强大的精神动力和智力支持。通过加强思想政治工作，书店不断提升管理水平、创新经营模式、提高服务质量和效率。这些措施有助于书店在市场中脱颖而出，增强核心竞争力，实现长远发展。把思想政治工作纳入党员日常学习教育，纳入“三会一课”、主题党日、培训等活动，有效促进中华优秀传统文化和社会主义先进文化的相互融合，共同发挥凝聚人、鼓舞人的引领作用。

同时，将政治理论学习成果转化成为工作实践的动力，指导新华书店的各项业务工作。通过组织员工参与社会实践、志愿服务等活动，增强员工的社会责任感和使命感，推动新华书店

成为传播先进文化、弘扬社会正能量的重要阵地。将履行社会责任放在首位，积极参与各类公益事业和社会活动。通过捐赠图书、资助教育、扶贫济困等方式回馈社会、关爱弱势群体，为构建和谐社会贡献力量。推广全民阅读理念，通过举办各类读书活动、讲座展览等形式激发读者的阅读兴趣，培养良好的阅读习惯，为推动书香社会建设发挥积极作用。

随着时代的发展，新华书店面临着越来越多的挑战和机遇。价值观念的变化，需要不断创新思想政治工作的路径和方法，积极应对挑战，把握机遇，推动创新发展，以提高工作效率和质量。

(作者单位：沧州市新华书店)